

主教堂。29日夺桥胜利后，顺大渡河南下经兴隆镇东进到化林坪，在汪永恩家过夜，1992年6月，泸定县将磨西天主教堂定为县级文物保护单位。

**朱德旧居** 红军飞夺泸定桥胜利后，朱德总司令在县城东灵山麓李志勋家住宿，现为县级文物保护单位。

以上两处也是康东旅游环线上的重要景点。

## 第二节 自然景区

### 一、大渡河峡谷风光

大渡河是泸定县的唯一地表水系，它源出青海省班玛县北部之果洛山东南麓，称麻尔曲。它由北向南在青海省边界的达尔吉处流入四川省的阿坝县境，汇入脚木足河（在则曲、阿曲至马尔康县境），并在龙头滩汇入茶堡河；再经白湾热足与东源梭磨河汇合后，由南转北，到可尔因与西源杜柯河汇合，称为大金川，入丹巴县巴底乡沈脚一村，最终在川口与小金河汇合后始称大渡河。该河在甘孜藏族自治州境内流经丹巴、康定、泸定3县，流经州内长度为239.3公里，于泸定县得妥乡牛肉房出境。

大渡河干流由北从烹坝乡冷竹关村入境，南至得妥乡雨洒河出境到石棉县，纵贯全县烹坝、泸桥、冷碛等9个乡镇，两岸有冷竹关沟、蚂蜂沟、磨西河、雨洒河等48条支流，流长82公里，落差332.1米。大渡河两岸谷坡陡峭，河谷宽300~800米，水流湍急，险滩密布，形成了大小不等的洪积扇或冲积扇，扇面上多已开垦成为农田。大渡河均为石质河床，河床平均比降3.2‰~4.1‰，水能理论蕴藏量约174万千瓦，具有巨大的开发价值。

正是由于大渡河这种特殊的地质地貌，形成了泸定独具特色的大渡河峡谷风景，也是大渡河风光最美的一段，可用“高、深、壮、奇、险、幽、秀、通”八个字来概括。在贡嘎山东坡群峰和大山群中被大渡河切出一条峡谷，弯弯曲曲向南奔泻。峡谷两侧山峰巍峨挺拔，峰岭终年白雪皑皑，峡谷最深处达5000米，悬岩峭壁上仙人掌等植物生长旺盛，地貌类型从低中山峡谷至高山、极高山区，属典型立体气候。

### 二、二郎山森林公园

二郎山系泸定县与天全县的界山，将泸定与天全划分为东西两边，主峰海拔3437米。二郎山的盘山公路，是20世纪50年代为了打通通往康藏的通道，中国人民解放军历经艰险修筑的原国道318线最险要的一段，为此而谱写的一曲《歌唱二郎山》曾唱遍了祖国的万水千山，鼓舞了一代又一代的华夏儿女。1996年，国家投资6个亿，修建长4176米的二郎山隧道，自此天堑变通途。

二郎山因二郎神仙游在此修炼而得名，素以地理位置险要，自然景观奇特而享有“川西屏障、康藏门户、绿色瑰宝”之誉。经过二郎山林场林业工人三十多年的苦心经

营，棵棵青松直接蓝天，枝叶交织，微风拂来，绿波荡漾，有如浴绿海的感觉，若信步林中，好似行走于一张又松又软、金灿灿的松针铺就的金色地毯之上，那镶嵌在金色地毯之上的各色蘑菇、花草绽开笑脸，喜迎贵宾。侧耳倾听，远处溪水叮咚，近处百鸟争鸣。二郎山有天然杜鹃园面积50多公顷，小叶杜鹃、康定杜鹃、水仙杜鹃、疏叶杜鹃、大王杜鹃、圆叶杜鹃、芒刺杜鹃等36种杜鹃在不同海拔段分布。草甸上小叶杜鹃簇状分布，冠隔4~8米，或在崖畔呈不规则线状分布；沟槽内以大叶杜鹃为主，大多高4米左右，冠幅6~8米，十分繁茂。所以二郎山的春、夏两季，到处可见杜鹃倩影，红、黄、白、紫点缀绿海之上，或花团锦簇掩映一方蓝天，成了杜鹃花的海洋。

从天全到泸定，经过二郎山隧道，是两种截然不同的气候，东边气候潮湿、云雾缭绕和阴雨连绵；西边气候干燥、天高云淡和艳阳高照；有“一日四时景，十里不同天”的独特景象。二郎山植被丰富、完整，不仅有苍劲挺拔的松、杉、桦、樟、楠木和珍稀的珙桐，还有娇艳的杜鹃和叫不上名的山花，交相辉映，令人眼花缭乱，目不胜收。更有一年四季变化万千的景色，春听溪水潺潺，岸芷汀兰；夏见花红柳绿，草木葱茏；秋观霜叶片片，层林尽染；冬赏玉树琼枝，晶莹璀璨。集春花、夏绿、秋实、冬雪之风光于一处，融自然之美景于一山。

1994年四川省林业厅批准在此建立二郎山森林公园，沿途建有2个绿色走廊观景台，此公园纯属天然景观，不收任何费用。游客观远山云海，白雪皑皑贡嘎群峰与其同向青天，或林雪山河；蜿蜒如玉带的大渡河从山脚吻过，急流变柔波，隐忍不舍南去；川藏国道悬空盘转；冷碛古镇恍若世外田园；停足静听空山鸟鸣，飒飒林涛声伴风而来；敛神屏气，阵阵松脂清香沁人肺腑；云雾四起之际，浮云飞泻如瀑，置身其间，仿佛入云海仙境，令人流连忘返。

### 第三节 海螺沟景区

#### 一、自然资源景点

海螺沟森林冰川公园是国家级贡嘎山风景名胜区，距泸定县城50公里，以现代低纬度、低海拔（2850米）冰川、高温温泉群、原始生态环境为特色的大型旅游区。海螺沟冰川长14.7公里，为贡嘎山众多冰川中最大的一条，其冰川伸入原始森林6公里，成为一大奇观。中部的大冰瀑布（高1080米、宽750~1100米）为世界最大的冰瀑布之一。由于冰川的运动，形成许多冰上奇景，如冰人、冰兽、冰洞、冰石蘑菇、冰河……；沟内温泉多为可饮可浴的优质热矿泉，水温介于21℃~89℃之间，有的高温达97℃，可煮鸡蛋，均含有多种矿物质；生物资源以种类丰富、珍稀和独有而闻名于世，有国家保护类动物28种、植物4880种，被中外科学家称之为“野生动植物的王国”。1986年11月，四川省人民政府批准贡嘎山为省级风景名胜区。1988年8月，国务院批准贡嘎山为国家级重点风景名胜区。1993年国家林业部批准建立海螺沟国家森林公园。